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t/ tTdpah jkpo; kj;jpa kfh tpj;jpahyak; 
1k; jtizg; guPl;ir - 2018 

 
juk; 10  fzpjk; -I Neuk;: 1kzp. 45epkp. 
 
midj;J tpdhf;fSf;Fk; ,j;jhspNyNa tpiljUf. 

gFjp IA 
1. rktpiy ngWk; ,uz;L Njq;fha;fspd; tpiy &.150 vdpd;> mt;thwhd ehd;F 

Njq;fha;fspd; tpiy ahJ? 

2. RUf;Ff:          

3. 60% I vspa gpd;dkhfj; jUf. 

4. 175 If;; fpl;ba 10 ,w;F kl;le;jl;Lf. 

5. jPu;f;Ff:        

6. √   ,d; ngWkhdk; ahJ? 

7. jug;gl;l cUtpd; Rw;wsitf; fhz;f.  

8. &.600 ,d; 
 

 
 gq;F vt;tsT?  

9. cUtpy; x ,d; gUkd; ahJ?  

10. ,ilntsp epug;Gf: 
                           

x 2x 

6
cm

 

7cm 
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11. jug;gl;l Kf;Nfhzpfs; xUq;fpirtjw;fhd %d;whtJ cWg;Gr; Nrhb ahJ? 
 
 

mtw;wpd; xUq;fpirtpw;fhd epge;jid ahJ?  

12.        vd;w Neu;Nfhl;bd;> 
i. gbj;jpwd; ahJ?     ii. ntl;Lj;Jz;L ahJ? 

13.         vd;w vz;Nfhyj;jpd; nghJ cWg;igf; fhz;f.  

14. jug;gl;l cUtpy;> 
i. ∠SPQ ,d; gUkd; ahJ?  

 
 

ii. RS, SQ vd;gtw;wpw;fpilNaahd njhlu;G ahJ?  
 
 

15. xU Fwpj;j Ntiyia 6 kdpju;fs; 5 ehl;fspw; nra;J Kbg;gu; vdpd;> 
i. mjd; ,uz;L klq;F Ntiy vj;jid kdpj ehl;fs; MFk;? 

 
 

ii. NkNy (i) ,Ys;s Ntiyia 3 kdpju;fs; vj;jid ehl;fspw; nra;J Kbg;gu;? 
 
 

16. x = 5, y = (-2) vdpd;>       ,d; ngWkhdk; ahJ? 
  
 

17. “UNIVERSITIES” vDk; nrhy;ypYs;s vOj;Jf;fspd; njhil A MFk;. 
i. njhil A I vOJf. 

 
 

ii. n(A) I vOJf. 

18. njhil     I jug;gl;l ntd;tupg; glj;jpy; epow;wpf; fhl;Lf. 

19. tpupj;njOjpr; RUf;Ff:            

20.         MfTk;> ab=28 MfTk; ,Ug;gpd;>        ,d; ngWkhdk; ahJ? 
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(20 x 2 = 40)  



 

4 

gFjp IB 

1. xUtu; jdJ gazj;jpd; ¼ gq;F J}uj;ij ele;Jk;> kPjpapd; 2/3 gq;F J}uj;ij 
Kr;rf;futz;bapYk; nrd;whu;.  

i. ele;J nrd;wgpd;> vQ;rpa J}uk; KOtjd; vd;d gq;fhFk;? 
 
 
 
 

ii. Kr;rf;futz;bapw; nrd;w J}uk; KOtjd; vd;d gq;fhFk;? 
 
 
 
 

iii. vQ;rpapUf;Fk; J}uk; KOtjd; vd;d gq;fhFk;? 
 
 
 
 

iv. vQ;rpapUf;Fk; J}uk; 4km vdpd;> nkhj;jj; J}uk; vt;tsT? 
 
 
 
 
 

(2+3+2+3 = 10) 
2. mUfpw; fhl;lg;gl;l cUit mtjhdpj;J tpil vOJf. 

i. vj;jid miutl;lq;fshy; ,t;TU mikf;fg;gl;Ls;sJ? 
 
 
 

ii. cUtpw; fhzg;gLk; rJuj;jpd; xUgf;f ePsj;ijf; fhz;f. 
 
 
 

iii. ,r;rJuj;jpypUe;J vj;jid miu tl;lq;fs; 
ePf;fg;gl;Ls;sd? 

 
 

iv. ,r;rJuj;jpw;F ntspg;Gwkhf vj;jid miu tl;lq;fs; Nru;f;fg;gl;Ls;sd? 
 
 

v. epow;wpa cUtpd; gug;gsitf; fhz;f. 
 
 

(2+2+2+2+2 = 10) 
  

7cm 
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3. jug;gl;l ntd;tupg;glj;ijg; gad;gLj;jp tpilaspf;Ff. 

i. gpd;tUk; njhilfis vOJf:  

a. A = 

b.     =  

c.        = 

ii.  

a.       

b.       

iii. njhil B ,d; njhilg;gpupTfs; vj;jid? 
 
 

(2+2+2+1+1+2 = 10) 
 

4. juk; 10 khztpnahUj;jp ehnshd;wpy; jdJ Neuj;ijr; 
nrytpLk; tpjj;jpid jug;gl;l tl;l tiuG 
gpujpgypf;fpd;wJ. 

i.  

a. fy;tpf;fhd Miur;rpiwf; Nfhzk; ahJ? 
 

 

b. mtu; fy;tpf;fhf vt;tsT Neuj;jpidr; 
nrytpLfpd;whu;. 
 
 

 

ii. mtu; tpisahl;bw;Fk;> NtW NjitfSf;Fk; rk msT Neuj;jpidg; 
gad;gLj;Jfpwhu; vdpd;>  

a. tpisahl;bw;fhd Miur;rpiwf; Nfhzj;jpidf; fhz;f. 
 
 
 

 

b. NtW NjitfSf;F mtUf;F vt;tsT Neuk; Njitg;gLfpd;wJ? 
 
 
 

 

iii. mtu; tpisahl;bw;Fr; nrytpLk; Neuj;jpd; vj;jid klq;fpid epj;jpiuf;Fr; 
nrytpLfpwhu;? 

 
 
 

(2+2+2+2+2 = 10) 
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t/ tTdpah jkpo; kj;jpa kfh tpj;jpahyak; 
1k; jtizg; guPl;ir - 2018 

juk; 10  fzpjk; -II Neuk;: 2kzp. 15epkp. 
 
gFjp A ,ypUe;J tpUk;gpa 4 tpdhf;fSf;Fk;> gFjp B ,ypUe;J tpUk;gpa 4 
tpdhf;fSf;Fk; tpilaspf;Ff. 

gFjp A 
1.  

i.        ,d; tiuig tiutjw;F Ntz;ba fPo;tUk; ml;ltizia epug;Gf:  
x -1 0 1 2 

y     

ii. NkNy ngwg;gl;l Ms;$Wfis Ms;$w;Wj; jsk; xd;wpw; Fwpj;J> ,e;Neu;Nfhl;bid tiuf. 
iii. ,e;Neu;NfhL x-mr;Rld; Mf;Fk; Nfhzj;jpd; tif ahJ? 
iv. ,e;Neu;Nfhl;bd; gbj;jpwd; ahJ? 
v. Nkw;gb Neu;NfhL y-mr;rpid ntl;Lk; Gs;spapd; Ms;$iw vOJf. 
vi. ,e;Neu;Nfhl;bw;Fr; rkhe;jukhf (0>-2) vDk; Gs;spapD}lhfr; nry;Yk; Neu;Nfhl;bd; 

rkd;ghl;bid vOJf. 
(4+3+2+2+2+2 = 15) 

 
2. ehw;gf;fy; ABCD ,y; AB=DC vd;gJld;, AB MdJ DC ,w;Fr; rkhe;juKkhFk;. ABCD 

,d; %iytpl;lk; BD ,w;F> A, C ,ypUe;J tiuag;gl;l nrq;Fj;jpd; mbfs; E, F MFk;. 
i. Nkw;gb juTfisg; gUk;gbg;glk; tiue;J Fwpj;Jf;fhl;Lf. 
ii. epWTf: 

a. AE // CF 
b. ∆ABE = ∆CDE 

c. AE = CF 
d. DE = BF 

(4+2+4+2+3 = 15) 
3. 40 Gs;spfisf; nfhz;l tpdhj;jhSf;F 

khztu;fs; ngw;w Gs;spfs; njhlu;ghd 
jfty; mUNf fhl;lg;gl;Ls;sJ. 

 
a. Nkw;gb ml;ltiziag; gpujpnra;J 

G+uzg;gLj;Jf. 
b. Mfhu tFg;G ahJ? 
c. ,j;jutpd; ,ilg;Gs;spiaf; fhz;f. 
d. 20 Gs;spfSf;FNkw; ngw;wtu;fs; 

rpj;jpngw;wtu;fs; vdf; fUjg;gbd;> 
rpj;jpaile;jtu;fspd; rjtPjk; ahJ? 

 

(8+1+1+3+2 = 15) 
 
4. rJuf; FWf;F ntl;Lila fdTUtpd; ePsk; 15cm MFk;. rJuj;jpd; Rw;wsT 24 cm vdpd;> 

a. rJuj;jpd; xUgf;f ePsj;jijf; fhz;f. 
b. mr;rJuj;jpd; gug;gsitf; fhz;f. 
c. ,f;fdTUtpd; Nkw;gug;gsitf; fzpf;Ff. 
d. ,jd; fdtsitf; fhz;f. 

 (3+3+4+5 = 15) 
 

5. Rkjp Mz;bw;F 20% vspa tl;b mwtpLk; tq;fpapypUe;J &.20>000 If; fldhfg; 
ngWfpwhu;. 
a. mtu; Mz;nlhd;wpw;Fr; nrYj;j Ntz;ba tl;bj; njhif ahJ? 
b. mtu; ,uz;lhk; tUl ,Wjpapy; nkhj;j tl;biaAk; KjiyAk; KOikahfr; 

nrYj;jp> fldpid milf;fpwhu; vdpd;> mtu; nrYj;Jk; KOj; njhifiaf; fhz;f. 

Gs;spfs; kPbwd; (f) eLg;ngWkhdk; (x) fx 
1 – 5 2   

6 – 10 3   

11 – 15 6   

16 – 20 9   

21 – 25 8   

26 – 30 7   

31 – 35 4   

36 – 40 1   
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c. mNj tq;fpapy;> Rkd; &.30>000 ,idf; fldhfg; ngw;W> Fwpj;j fhyj;jpd; gpd;> 
&.2>000 ,id tl;bahfr; nrYj;jpdhu; vdpd;> mtu; vt;tsT fhyj;jpd; gpd; 
,t;tl;biar; nrYj;jpUg;ghu;? 

 (2+8+5 = 15) 
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gFjp - IIB 
6. jug;gl;l cUf;fspy;> Mq;fpy vOj;Jf;fshw; fhl;lg;gl;Ls;s Nfhzq;fs; 

xt;nthd;wpdJk; ngWkhdj;jpidf; fhz;f. 

 
 (2+4+3+6= 15) 

 
7. xU ngl;bapDs; xNu tbtKk; xNu msTk; nfhz;l ,dpg;Gf;fs; cs;sd. mtw;wpd; 

tptuk; tUkhW: 
,dpg;gpd; Rit gr;ir rptg;G 

md;dhrp 08 12 
khk;gok; 16 14 

 
ngl;bapypUe;J xU ,dpg;G vOkhwhf vLf;fg;gLfpwJ vdpd;> mJ gpd;tUdthf 
,Ug;gjw;fhd epfo;jfTfisf; fhz;f: 
i. md;dhrpg;gor; RitAilaJ 
ii. gr;ir epwKilaJ 
iii. khk;gor; RitAila rptg;Gepw ,dpg;G 
iv. khk;gor; RitAila gr;irepw ,dpg;G 
v. md;dhrpg;gor; RitAila rptg;G ,dpg;G 

 (3+3+3+3+3 = 15) 
 

8. Neu;tpspk;G> mm/cm mstpil> ftuhak; Mfpatw;iwg; gad;gLj;jp fPl;jug;gl;l 
mikg;gpid tiuf. 
i. AB=6cm, BC=8cm, ∠ABC=60o MFkhW ∆ABC I tiuf. 
ii. AB ,d; nrq;Fj;J ,U$whf;fpia tiuf. 
iii. Gs;spfs; B, C ,ypUe;J rkJ}uj;jpy; mirAk; Gs;spapd; xOf;if tiuf. 
iv. gFjp ii, iii ,y; tiue;j Neu;NfhLfs; re;jpf;Fk; Gs;spia O vdf; Fwpf;Ff. 
v. O I ikakhfTk; OA I MiuahfTk; nfhz;l tl;lj;jpid tiuf. 

 (6+2+2+2+3 = 15) 
9.  

i. tpupj;njOjpr; RUf;Ff:              
ii. 962 ,d; ngWkhdj;jpid> <UWg;Gf; Nfhitapd; tu;f;fkhf vOjpf; fhz;f. 
iii.              ,d; tpupit nrt;tfq;fspd; gug;gsitf; nfhz;L fhz;f. 
iv.         MfTs;sNghJ>                           vd;w 

rkd;ghl;bid tha;g;Gg;ghu;Ff. 
v.               vdpd;>       ,d; ngWkhdj;jpidf; fhz;f. 

(3+3+3+3+3 = 15) 
 

10. fhuzpg;gLj;Jf: 
a.          
b.           
c.          
d.              
e.              

(3+3+3+3+3 = 15) 
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